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KŘÍŽOVKA S... 
 
Společnost Integra Metal Sys-

tems se zabývá výrobou, dodávkou 

a  montáží hliníkových konstrukcí, 

specializuje se především na hliníkové 

balkonové zábradlí ALUMINCO ur-

čené zejména pro panelové domy. 

Zábradlí je povrchově upraveno 

práškovou vypalovanou barvou (ko-

maxitem),což společně s  použitými 

hliníkovými profi ly zaručuje....  

(dokončení v tajence) 

Pomůcka: Án, Eto, Omrk , Pacit

Tři vylosovaní správní luštitelé obdr-

ží lodžiový sušák Flex od společnosti 

Integra Metal Systems s. r. o.

Správné znění tajenky zasílejte na ad-

resu redakce Černého 58/60, 635  00 

Brno nebo redakce@jaktodelaji.cz 

do 15. listopadu 2010. 

(Ve  své odpovědi nezapomeňte uvést 

celou korespondenční adresu pro za-

slání výhry)

Tajenka z minulého čísla: 

všechno co děláme hřeje

Vylosovaní správní luštitelé mi-

nulé tajenky: paní Jarmila Bogus-

zaková z Prahy 8, paní Jindřiška 

Drahotová z Mladé Boleslavi a 

pan Stanislav Frámek z Liberce

Výherci obdrželi drobné dárky od 

společnosti Th emona, spol. s r. o.

Všem výhercům gratulujeme!
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S  úspěchem lze tímto způsobem 

batikovat všechny bavlněné tkaniny 

– ať už se jedná o  oblečení (trička, 

kalhoty, mikiny, šátky…) nebo  tex-

tilní doplňky (ubrusy, závěsy, povlaky 

na  polštářky…). Obrácenou batikou 

můžete skrýt také nevypratelné skvrny 

a  vrátit tak vašim oblíbeným věcem 

nový život. Hotový výrobek můžete 

mít před sebou už za pár minut. Velkou 

výhodou je také skutečnost, že textilie 

vytvořené touto technikou můžete prát 

běžně v pračce spolu s dalším prádlem, 

protože po 2 – 3 prvních vypráních už 

barva dále nepouští. 

Jedná se o velmi nenáročnou textilní techniku, při které textilii odbarvujete v těch místech, kde není zavázaná 

provázky.  Její jednoduchost tkví v tom, že potřebujete minimum pomůcek, postup je velmi rychlý a navíc se 

při ní nezamažete a nezašpiníte ani věci kolem, jak se stává u jiných typů batikování.  Můžete tedy tvořit i doma 

– v koupelně nebo kuchyni. Tento postup zvládnou i děti. Nezapomeňte však, že budete pracovat s chemicky 

dráždivou látkou a používejte proto při práci gumové rukavice a důkladně větrejte.

1. Budete potřebovat tmavší texti-

lii (tričko), Savo Perex, provázky, 

nůžky, lavór nebo kbelík na  namáčení 

a máchání a ochranné gumové rukavice. 

2. V místech, kde látku pevně zavá-

žete, se zachová původní odstín, 

ostatní místa působením Sava zesvětlí. 

Vyvazovat můžete stejně jako u  jiných 

druhů batiky – například proužky nebo 

kruhy. Zajímavé jsou i  nepravidelné 

vzory, které získáte pouhým zmuchláním 

tkaniny, kterou pevně převážete cik cak 

do uzlíčku.

3. Do  vhodné nádoby si odměřte 

přiměřené množství vody. Zvolte 

raději menší průměr dna. Vody stačí jen 

tolik, aby byla vyvázaná látka ponořená.

4. Přilijte Savo Perex v  poměru 

1:4 (1 díl Sava na  4 díly vody). 

Chcete-li dosáhnout intenzivnějšího od-

barvení, můžete poměr snížit až na 1:1. 5. Ponořte vyvázanou látku do roz-

toku a  pozorujte, jak se látka 

postupně odbarvuje. Až budete s  inten-

zitou odbarvení spokojeni, látku vyjměte.

Autor: Marie Zpěváková

Foto: Marie Zpěváková

OBRÁCENÁ BATIKA

6. Vyvázanou látku ponořte 

do čisté vody a vymáchejte.

8.                          Máchejte tak dlouho, dokud 

voda nebude zůstávat čirá.

7. Nůžkami rozstřihněte provázky 

a  poprvé si prohlédněte vzniklý 

vzor.  Látku znovu několikrát   

vymáchejte a vyždímejte, abyste odstra-

nili zbytky barvy i roztoku.  

9.     Nakonec nechte látku   

 uschnout a vyžehlete.
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Turistice na koni, neboli hipoturis-

tice, je věnována stále vyšší pozornost. 

Díky fi nančním prostředkům Evrop-

ské Unie a  úsilí občanských sdružení 

a  jednotlivých příznivců jezdecké 

turistiky vzniká na  našem území síť 

značených jezdeckých stezek, tzv. hi-

postezek. Součástí těchto tras jsou 

hipostanice, tedy místa, která posky-

tují stravovací a ubytovací služby pro 

jezdce i koně. Těmito službami se ro-

zumí úvaziště, ohrady, příp. ustájení, 

výjimkou nejsou ani koňské lékárny.

Jezdecké stezky v Česku

Jihočeský kraj je první oblastí, 

ve  které se začaly budovat koňské 

stezky. V současné době se zde nachází 

6 červených (páteřních) stezek o délce 

81 km a 2 žluté stezky dlouhé celkem 

27  km. Také jižní Morava se chlubí 

32  km dlouhou Vranovskou jezdec-

kou stezkou, která vznikla díky grantu 

EU a  zásluhou Národního parku Po-

dyjí. Oba kraje potom spojuje stezka 

Maříž – Vranov nad Dyjí, tvořená 

převážně lesními a  polními cestami 

včetně brodu přes řeku. Kompletní 

přehled hipostezek ve  všech kra-

jích ČR lze nalézt na  webové adrese: 

www.abchistory.cz/hipostezky. 

Hezky podle pravidel

Stejně jako turistické trasy a  cyk-

lotrasy mají i jezdecké stezky své spe-

cifi cké značení v  podobě barevného 

kruhu na  bílém podkladu, případně 

ve  tvaru podkovy u  jízdárenských 

okruhů. Nelze-li se vyhnout souběhu 

či křížení hipostezky s  turistickou 

nebo cyklistickou stezkou, platí, že 

jezdec na  koni míjí chodce zásadně 

v  kroku a  bezpečné vzdálenosti. Dva 

jezdci se míjejí vždy zleva jako u  sil-

ničního provozu. Značky a  šipky se 

umisťují cca 180 cm nad zemí. V pří-

padě souběhu cest 10 cm nad pěší 

nebo lyžařskou značkou a 20 cm pod 

cykloznačkou. 

 

Hipoterapie

Hipoterapie, nazývaná též jako hi-

porehabilitace, je metoda fyzioterapie 

využívající jako rehabilitační prvek 

přirozený pohyb koně v kroku. Tento 

pohyb pozitivně působí na  pacienta, 

který dle svých možností sedí nebo 

leží na hřbetu koně. Při chůzi kůň vrtí 

pozadím pacienta a tento pohyb se při 

správném tempu a rozsahu přenese 

SVĚTSVĚT  
Z KOŇSKÉHO HŘBETUZ KOŇSKÉHO HŘBETU

Jsou krásní, mají ohromnou sílu a budí u většiny z  nás respekt. Jejich oči jsou velké a tajemné, pohled však 

hluboký a upřímný. Odedávna byli běžnou součástí každodenního života lidí, kterým sloužili jako dopravní 

prostředek a nenahraditelný pomocník při těžké práci. Doba pokročila a tak díky vyspělé technice je dnes pro-

jížďka na koni považována především za relaxační aktivitu a nezapomenutelný zážitek. Důležitým pomocníkem 

člověka však kůň zůstává – stále více se uplatňuje pro hipoterapie.

PRAVIDLA POHYBU PO JEZDECKÝCH STEZKÁCH:

• skupinky tvořené 5-10 jezdci

• držet se vyznačené jezdecké stezky

• ohleduplnost k ostatním uživatelům stezek – cyklisti 

dávají přednost všem ostatním uživatelům, pěší dáva-

jí přednost jezdcům na koni Značka 
pro jezdecké stezky 

Značka se šipkou 
pro jezdecké stezky 

Značka pro komerční 
jízdárenský okruh
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na  jezdcovu páteř a posléze celé tělo. 

Díky tomu, že kůň má velice podobný 

pohybový typ chůze jako člověk, je 

centrální nervový systém pohybově 

znevýhodněného člověka nucen zpra-

covávat vjemy a  příkazy, které by 

za  normálních okolností mozek vy-

sílal při lidské chůzi. Tato skutečnost 

dává možnost docílit pokroků u  dětí 

i dospělých především tam, kde je po-

stižena koordinace a rovnováha. 

Vhodná cílová skupina

Nejčastějšími klienty jsou děti 

s dětskou mozkovou obrnou, pacienti 

s  roztroušenou sklerózou či koordi-

nační poruchou. Pomocí hipoterapie 

se však léčí i  těžší případy skoliózy, 

svalové disbalance a  degenerativní 

nervová onemocnění. Kromě pozitiv-

ních účinků již zmíněného prostoro-

vého pohybu koně je velmi důležitý 

také pozitivní vliv na  psychiku pa-

cienta během prováděné hiporeha-

bilitace včetně kladného působení 

přírodního prostředí. 

Odborný tým provádějící 
hipoterapii:

hiporehabilitační kůň – zdravý, 

v  dobré kondici, dokonale pohyblivý, 

klidný a  vyrovnaný; rozhodující není 

plemeno zvířete, ale jeho povaha

hipoterapeut – vystudovaný fy-

zioterapeut s  dlouhodobou speciali-

zační přípravou v  oboru hipoterapie; 

před zahájením terapie klienta vyšetří 

a vybere pro něj vhodného koně, určí 

polohu na  koni, tempo koně i  délku 

samotné terapie, o  které vede prů-

běžně záznam; aktivně se účastní te-

rapií a  sleduje klienta a  jeho sladění 

s pohybem koně 

hipolog – vede koně při terapii, je 

zodpovědný za  jeho chování, tempo 

a délku kroku dle požadavků hipotera-

peuta; musí konkrétního koně dobře 

znát  

asistent – jistí klienta ze strany

Přehled hiporehabilitačních 

zařízení v ČR podle jednotlivých 

krajů naleznete na webové adrese: 

www.hiporehabilitace.unas.cz.

TŘI HLAVNÍ ZÁSADY PŘI PROVÁDĚNÍ HIPOTERAPIE:

• vždy bez sedla, pouze s  měkkou podložkou, např. dekou pro co 

nejmenší rušení přenosu pohybu z  koňského hřbetu na  jezdcovu 

pánev

• jezdec musí být v průběhu hipoterapie plně ovlivněn pohybem koně

• hipoterapii s  handicapovaným klientem smí provozovat pouze zku-

šený fyzioterapeut, který umí korigovat pohyb koně tak, aby pacient 

s pohybem koně maximálně splynul

Autor: Ing. Iva Střelcová

Foto: © Intst *
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Elektronické knihy si s  digitali-

zací života získávají stále větší ob-

libu. Například ve  Spojených státech 

už stihly obsadit deset procent kniž-

ního trhu, ve Velké Británii osm. Rok 

2010 je mnohými odborníky vnímán 

jako zlomový pro masový nástup 

elektronických knih. Očekává se, že 

do konce roku se ve světě jejich prodej 

ztrojnásobí.

Knižní revoluci odstartoval 
Projekt Gutenberg

Je tomu už bezmála čtyřicet let. 

Digitální kopie skutečných knih spat-

řily světlo světa s  podporou meziná-

rodního Projektu Gutenberg v  roce 

1971. Své místo si elektronické knihy 

vybojovávaly pomalu, a  to zejména 

pro nepohodlnost čtení na  monitoru 

počítače. Zájem vydavatelů i  veřej-

nosti zásadním způsobem ovlivnilo 

rozšiřování elektronických čteček. 

Internetový prodejce Amazon při-

šel na  trh s  vlastní čtečkou e-knih 

„Kindle“, doslova revoluci pak způ-

sobila letošní novinka iPad od Applu, 

podpořená distribučním systémem 

iBookstore. Počet zdarma dostupných 

elektronických titulů už překročil více 

než dva miliony. Jde převážně o  díla 

v angličtině a dalších světových jazy-

cích, tuzemských vydavatelů máme 

zatím poskrovnu.

Průkopníkem je server 
Palmknihy.cz

Popularizací a  distribucí elek-

tronických knih se u  nás už téměř 

deset let zabývá především server Pal-

mknihy.cz, v prostředí česko - sloven-

ského internetu ojedinělý projekt, a to 

jak svým rozsahem, tak i celkovým pří-

stupem k problematice e-knih. Za de-

set let si čtenáři ze serveru stáhli více 

než pět milionů knih, měsíčně přibývá 

dalších sedmdesát až sto tisíc stažení. 

Knihy server nabízí zejména pro spe-

cializované čtečky, všechny platformy 

chytrých mobilních telefonů i  tablet 

Apple iPad. Pro učebnice či odbornou 

literaturu se na trhu objeví čtecí pro-

gramy také pro osobní počítače.

Bezplatné stažení téměř dvou ti-

sícovek e-titulů nabízí rovněž český 

portál Gutenberg společnosti Ringier. 

Mnozí čeští vydavatelé zatím přešla-

pují, digitalizaci vnímají jako hrozbu, 

konkurenci i  možnost nekontrolova-

telného pirátství.

Server Palmknihy.cz ohlásil v  létě 

po  deseti letech bezplatného posky-

tování digitálních knih záměr vstoupit 

do oblasti distribuce placených e knih. 

Podporu projektu přislíbila významná 

česká nakladatelství Academia, Frag-

ment, Galén a všechna čtyři naklada-

telství mediální společnosti Albatros 

Media a.s. (Albatros, PLUS, COO-

BOO a Edice České televize). Čtenáři 

by se tak měli dočkat možnosti poří-

dit si legálně elektronické verze knih 

z pera špičkových českých i světových 

autorů už na podzim 2010. Český pro-

jekt se nemůže poměřovat s  mohut-

ným boomem elektronické literatury 

například v USA nebo ve Velké Britá-

nii a nechce směřovat ke konci knihy 

jako takové, ale přinese čtenářům 

možnost volby pro ně nejpříjemněj-

šího čtecího média. 

Elektronické knihy. Jeden z  fenoménů končící první dekády 21. století. Můžeme je číst na  specializovaných 

čtečkách, tabletech, v mobilních telefonech. Pohodlně v dopravním prostředku, kdy čtenář drží elektronickou 

čtečku i otáčí stránky jednou rukou. Pohodově při večerní relaxaci, kdy ve vaně ponoření v načechrané pěně 

zabalíme knihu do nepromokavého obalu. Před usnutím s podsvíceným displejem, kdy se necháme unášet tex-

tem v posteli a při zhasnutém světle nikoho nerušíme. Ale na rozdíl od tištěné knihy musíme tu elektronickou 

vypínat při vzlétání a přistávání letadla.

V 21. století k nám přichází stále častěji

LITERATURA  
V ELEKTRONICKÉ PODOBĚ
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Palmknihy.cz přichází 
s fantasy, westernem, českou 
klasikou i zlatým fondem

Server po  deseti le-

tech existence a  před 

nadcházejícím průkop-

nickým krokem dispo-

nuje téměř třemi a  půl 

tisíci titulů elektronic-

kých knih, které jsou 

zdarma ke stažení. Kolem 98 procent 

z  nich je v  nabídce v  plném znění 

a v několika formátech. Jsou dostupné 

ve  formátech PalmDoc, Mobi, PDF, 

ePub. Knihy jsou roztříděny do  ka-

tegorií se zaměřením na  literaturu 

dětskou, ekonomickou, právnickou, 

naučnou či počítačovou, zastoupena 

je také oblast fantasy, hororu, ikarie, 

krimi, militarie, sci-fi  či westernu. 

Nechybí ani jména klasiků Jaroslava 

Haška, Jakuba Arbese, Karla Čapka 

a  dalších.  Na  330 titulů přečteme 

v češtině, vybírat lze také ze sta knih 

vydaných ve  slovenském jazyce. Tzv. 

„zlatý fond“ se chlubí stovkou zvlášť 

zajímavých a slavných knih.

Elektronické knihy nevoní, nedají 

se zařadit do  klasické knihovničky, 

nepodílejí se na  dotváření interiéru 

domácnosti nebo kanceláře. Vedle 

praktických mají i  právní nevýhody. 

Elektronickou verzi není možné 

po  právní stránce s  ni-

kým sdílet, půjčovat ani 

dědit. Své místo v  lite-

rárním světě si už ale vy-

dobyly a  jistě je obhájí. 

Milovníci papírových 

knih je budou muset 

vzít na vědomí, akceptovat, tolerovat. 

A ti ostatní je vítají přinejmenším jako 

možnost volby a alternativy. 

Elektronické knihy se dají objednat například na 

www.ereading.cz nebo www.e-knihy-shop.cz, 

diskuze o nich je přístupná na adrese www.ebookforum.cz, 

elektronické čtečky se pořizují mj. na www.alza.cz.

Autor: Petr Sobol

Foto: © Bswei*

Zdroj: www.svet-hostingu.cz, www.palmknihy.cz

Tak obvykle vypadají první dny 

v  listopadovém kalendáři, které patří 

Slavnosti všech svatých a Památce ze-

snulých. Svátek, kdy se projevuje úcta 

k mrtvým, se na území dnešní Evropy 

slavil už od  dob pohanských. Tenkrát 

kladli na hroby kamínky, my pokládáme 

věnce a  květiny, zapalujeme svíčky.  

Historicky vzato jsou tzv. „Dušičky“ 

pozůstatkem života Keltů. V římskoka-

tolickém kalendáři je 2. listopad zapsán 

jako Vzpomínka na všechny věrné ze-

snulé, protestanti tento den označují 

jako Památku zesnulých. Protestantské 

pojmenování posléze přešlo i do kalen-

dáře ateistického.

Samhain, pán všech mrtvých

Zvyk uctívání památky zesnulých 

navazuje na  předkřesťanské tradice 

Keltů, kteří ve  starověku obývali zá-

padní, střední a částečně i  jižní a vý-

chodní Evropu. Keltský rok začínal 

tzv. „čtvrtícím dnem“ a slavil se v noci 

Vzpomeneme Vzpomeneme 
na všechny zesnulé na všechny zesnulé 
a namísto kamínků a namísto kamínků 
položíme věnce položíme věnce 
a zapálíme svíčky...a zapálíme svíčky...

Začíná listopad. Na  posmutnělou krajinu se snáší dušičkové šero a  mlha, vůně podzimu se mísí s  inverzním 

oparem výfukových plynů z aut, která se pomalu plíží kolem hřbitovních zdí a plotů. Prodejcům vzpomínkových 

věnců a řezaných i umělých květin mrznou konečky prstů. Nostalgická atmosféra bliká hořícími knoty svíček. 

U hrobů se zastavují kroky pozůstalých. Tváře mají posmutnělé, na duši je hřeje vzpomínka.
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na 1. listopad, v noci z předešlého dne 

na  den sváteční.  Den v  půli období 

mezi rovnodenností a  slunovratem, 

tzv. cross-quarter day, se oslavoval 

už v pátém století před Kristem. Jeho 

název je složen ze slov „sam-fuin“, 

což v překladu znamená „konec léta“. 

Keltové dělili rok na  dvě období, čas 

hojnosti a  období zimy a  hladu. Lis-

topadem Keltům čas hojnosti, tepla 

a světla končil, nořili se do tmy, zimy 

a nejistoty. Mystický přelom roku trá-

vili oslavami a  hodováním, ale také 

obětováním bohům před nastávající 

temnou částí roku. 

Nejvyšším bohem Keltů byl Sa-

mhain, „Pán všech mrtvých“. Hlavním 

dnem uctívání Samhaina a  keltské 

bohyně Beltane, „Velké matky Země“, 

se stal 31. říjen, předvečer 1. listo-

padu, kterým začínal keltský nový 

rok. Keltové věřili, že se v noci z října 

na listopad prolíná svět živých se svě-

tem mrtvých, že se domů vrací duše 

zemřelých z  předchozího roku a  vy-

hledávají pomoc příbuzných. Půlnoc 

z  října na  listopad nesla název boha 

Samhaina. Keltové zapalovali ohně, 

aby se duše mrtvých mohly přijít ohřát 

ke svým pozůstalým. Vyráběli svítilny 

z vydlabaných řep, aby duchům posví-

tili na  cestu. Převlékali se do  starých 

hadrů a  malovali si obličeje, aby se 

uchránili před vracejícími se zlými du-

chy. V keltské mytologii nejmagičtější 

noc roku končila úsvitem. Samhain 

navrátil mrtvé do  jejich příbytků, 

temná noc ztratila svou magickou 

moc, začal nový rok.

Svátek Všech svatých 
a Památka zesnulých

Za  první z  nich vděčíme papeži 

Řehoři III. Ten nechal roku 731 v řím-

ském chrámu sv. Petra zřídit kapli 

ke cti a  slávě všech svatých apoštolů, 

mučedníků a  spravedlivých a  naří-

dil, aby byl 1. listopad zasvěcen všem 

svatým. Původně se papežovo naří-

zení vztahovalo pouze na  Řím, roku 

835 však císař Ludvík Zbožný vydal 

rozkaz, aby se svátek slavil také v Ně-

mecku a  ve  Francii. 

Slavnost všech 

svatých vy-

c h á z í 

z  historické události zasvěcení řím-

ského Pantheonu Panně Marii a všem 

svatým mučedníkům, které se ode-

hrálo 13. května 609. Řehoř III. svátek 

přesunul na  listopad. První listopa-

dový den je tak dnem Všech svatých, 

vzpomínkou na zemřelé, kteří již do-

sáhli věčné blaženosti.

Tradice uctívání památky ze-

snulých navazuje na  předkřesťan-

ské obyčeje a  je vzpomínkou na  ty, 

kteří blaženosti zatím nedošli. Církev 

od nepaměti konala modlitby a oběto-

vala za  zemřelé, avšak až v  roce 998 

zavedl tento rituál v  druhý listopa-

dový den benediktýnský opat Odillo 

z Cluny. Zvyk se brzy rozšířil po všech 

křesťanských zemích a  od  té doby se 

slaví 1. listopadu svátek Všech svatých 

a den poté svátek Dušiček. 

Dušičky a Halloween

Dříve se na  Památku zesnulých 

peklo pečivo, připomínající přes sebe 

přeložené kosti.  Říkalo se mu „du-

šičky“ a  sloužilo k  obdarovávání po-

cestných nebo žebráků, ale peklo se 

také pro rodinu a čeládku. Pro rodinu 

z  bílé mouky, pro čeládku z  mouky 

černé. Díky tomuto lakotnému jednání 

se mezi čeládkou rozšířila říkanka, ká-

rající hospodyně za rozdílné dušičky… 

„Dušičky věrný, nejste všecky stejný. 

Některý jste bílý, některý jste černý.“

Podle lidové víry v předvečer Duši-

ček vystupují duše zemřelých na jednu 

noc z očistce, kde v plamenech pykaly 

za  své hříchy. V  Čechách ten večer 

plnil hospodář lampu máslem místo 

olejem, aby si dušičky mohly popá-

leniny, ke  kterým přišly 

v  očistci, natřít 

a ochladit.

Zatímco Evropa truchlí a modlí se 

za  zemřelé, v  anglosaských zemích, 

především v  USA a  Kanadě, probí-

hají slavnostní veselice v  pestroba-

revných kostýmech a  lidé vydlabávají 

dýně, které mají strašit. Helloween se 

stal jedním z  nejoblíbenějších svátků 

ve  Spojených státech a  v  posledních 

letech se nastěhoval také k  nám, byť 

ve  zdejším kulturním prostředí není 

jeho oblíbenost jednoznačná.

Americký Helloween má jedno-

značný původ v keltských slavnostech. 

Začátkem našeho letopočtu podlehla 

keltská civilizace římským nájezdům 

a  svátek Samhain se prolínal s  řím-

skými oslavami žní. K  ohňům a  zdo-

beným lampám přibylo ovoce a obilí. 

O  půl tisíciletí později se snažila po-

hanské slavnosti potlačit protestant-

ská církev a vnutila potomkům Keltů, 

žijícím především v  oblasti Irska 

a  Skotska, svůj svátek Všech svatých. 

A  tak se tři různé svátky, připadající 

na  jeden den, změnily v  přehlídku 

zvláštních zvyků. Od  16. století už 

se slavil All Hellow´s Evening, Večer 

všech blahoslavených, později jed-

nodušeji nazvaný Helloween.  Irští 

a  skotští přistěhovalci přivezli zvyk 

do Ameriky, kde postupně zdomácněl. 

Pouze tradiční řepy nahradily dýně 

a svíčky v jejich útrobách z nich udě-

laly strašidelné svítilny. 

Dušičky jsou na jedné straně spo-

jeny se spočinutím, zklidněním, za-

myšlením, ohlédnutím. Současně 

bývají také obdobím neklidu, zvýše-

ného dopravní ruchu i rájem pobertů 

pohybujících se na parkovištích. Nechť 

ty letošní jsou především především 

časem vzájemné úcty a tolerance.

Autor: Petr Sobol

Foto: © Pavelmidi1968*, © Ahara*

www.ceske-tradice.cz, www.esoterika.cz, 

www.pohreb.cz, www.terapie.aztip.cz
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PONDĚLÍ - Moje peníze

Speciální 
příloha pro 
podnikatele, fi rmy a živnostníky

  podnikatelské příběhy 
   rozhovory s řediteli prosperujících společností 

 či fi rem
  vše o podnikání 
  kariéra a práce
  rady pro čtenáře

Pravidelné přílohy

ČTVRTEK 
- Můj životní styl

Pravidelná 
celostátní čtvrteční příloha 

  Auto 
  IT 
  Cestování 
  Zdraví 
  Gastronomie

j

BRNĚNSKÝ

www.brnenskydenik.cz

rovnost

AUTORSKÁ ČTENÍ

POJEDENÁCTÉ. Festival Měsíc autorského čtení, který letos

nabídne vystoupení jedenatřiceti francouzských a dvaatřiceti

českých spisovatelů, včera začal v Divadle Husa na provázku.

Linii Francouzského čtení odstartoval básník, překladatel a

esejista Sebastian Reichmann (na snímku), který

brněnským návštěvníkům představil svoji předloni

vydanou sbírku Klimtův koberec.
Foto: Deník/Tomáš Škoda

Více fotografií na ww.rovnost.cz

Břeclavský park miniatur

Nápad vytvořit zmenšeniny

památek rozhádal zastupitele

Čtěte na str. 2TV magazín

Televizní program

na celý týden
Uvnitř listu

Podvod policisty: pouze podmínka

JAN NĚMEC

Brno – G práce. Firma, které

poslali jihomoravští policisté

v minulých letech skoro tři

miliony korun. Společnost

přitom nikdy neexistovala a

peníze šly na účet tehdejšího

vedoucího účetnictví jihomo-

ravské policie Martina Kudě-

ly.
Brněnský městský soud ho

za to včera potrestal třiceti-

měsíčním podmíněným vě-

zením. Verdikt zdůvodnil

tím, že policista spolupracuje

s vyšetřovateli a snaží se pe-

níze vrátit.
Kuděla svého zaměstnava-

tele podváděl od listopadu

2007 do loňského prosince.

„Vystavil jedenáct faktur pro

neexistující firmu a zřídil si

zvláštní účet, na který mu po-

licie peníze posílala,“ uvedl v

obžalobě státní zástupce Mi-

chal Fiala.
Vše vyšlo najevo loni v pro-

sinci, kdy se Kuděla přiznal.

„Od roku 2004 jsem sázel na

zápasy NHL. Dařilo se mi, a

tak jsem zvyšoval sázky. Pak

jsem ale začal prohrávat a

chtěl peníze získat zpět. Takto

jsem postupně prosázel

všechny úspory i půjčku od

banky. Napadlo mě, že zku-

sím zfalšovat faktury a vyhrát

peníze zpět,“ uvedl při jedné z

dřívějších výpovědí Kuděla.

Loni v prosinci si uvědo-

mil, že je situace už příliš

vážná. „Zašel jsem daleko, by-

lo to už neúnosné. Poradil

jsem se s právníkem a vše

jsem oznámil státnímu zastu-

pitelství,“ dodal Kuděla.

Pokračování na str. 6

Příjmy politiků:

statisíce bokem
Politici včera zveřejnili své vedlejší příjmy.

Jiří Zlatuška vydělal přes dva a půl milionu,

a mezi brněnskými radními tak drží rekord.

Na krajském úřadě vede Oldřich Ryšavý.

LUCIE HRABCOVÁ

ZPRAVODAJOVÉ ROVNOSTI

Brno – Náměstek brněnského

primátora Ladislav Macek si

loni soukromým podnikáním

vydělal víc než sto dvacet tisíc

korun. Také si koupil přívěs a

auto za skoro milion korun.

To náměstek Martin Ander si

společně se svou manželkou

pořídil byt. A splácí na něj

třímilionovou hypotéku. Od

včerejška si o tom může pře-

číst každý, kdo si od úředníků

vyžádá čestná prohlášení o

vedlejších příjmech místních

politiků.
Několikastránkový formu-

lář brněnští i krajští radní

vyplňovali letos už potřetí.

Některým to moc času neza-

bralo. „Vedle práce náměstka

primátora jsem ještě radním

městské části Řečkovice a

Mokrá Hora. Za to je ale od-

měna jen asi dva tisíce korun

měsíčně,“ uvedl primátorův

náměstek Oliver Pospíšil.

Kolonky pro údaje o vedlej-

ších příjmech v jeho případě

zůstaly zcela prázdné. Zákon

totiž politikům ukládá hlásit

pouze částky, které v součtu

přesáhnou sto tisíc korun za

rok. „Nejsem ani členem žád-

ných představenstev. Ze své

pozice bych za to stejně od-

měny pobírat nemohl. A na-

víc mi vedle náměstkování na

nic jiného čas beztak nezbývá.

I radní s menším rozsahem

povinností, než jsou rezorty

náměstků, se nicméně musí

něčím živit. A tak se mají co

otáčet,“ podotkl Pospíšil.

Obchodují. A operují

Příjmové rekordy dosud trhal

především děkan Masaryko-

vy univerzity Jiří Zlatuška,

který si mimo odměnu za prá-

ci brněnského radního loni

vydělal dva a půl milionu ko-

run. A předloni miliony do-

konce tři. Na paty mu stále víc

šlape radniční kolega Jiří

Oliva. Práce advokáta mu lo-

ni vynesla přes sedm set tisíc

korun. A stotisícové příjmy

mu plynou i z členství v před-

stavenstvech čtyř organizací.

Krom toho se Oliva letos

pustil do obchodování s akci-

emi. Jeho prohlášení je vý-

razně obsáhlejší než spisy

ostatních politiků mimo jiné

proto, že své počínání objas-

nil do nejmenšího detailu.

Kromě brněnských radních

se ke svým výdělkům přihlá-

sily i jejich krajské protějšky.

Největší vedlejší příjem letos

udal radní Oldřich Ryšavý.

Má totiž otevřenou lékařskou

praxi v Břeclavi. „Na první

pohled to vypadá, že si vydě-

lám velkou sumu peněz. Ve

skutečnosti tomu tak není.

Pracuji v ordinaci pouze je-

den den v týdnu. Zbylé dny

tam odvádějí práci lidé, které

platím,“ upřesnil Ryšavý. Se

zveřejňováním vedlejších pří-

jmů souhlasí. „Peníze, které

jsem vydělal bokem, jsou po-

ctivé, takže v tom nevidím

problém,“ řekl Ryšavý.

Některým politikům ale

systém po chuti není. Nespo-

kojený je s ním například br-

něnský radní Vlastimil Žďár-

ský. Letos si s přiznáním po-

spíšil a odevzdal jej nejrychle-

ji ze všech politiků Brna. Už v

dubnu. Před dvěma lety ale

čelil obvinění, že své příjmy

tají. A po upozornění Brněn-

ského deníku Rovnost za ne-

správně vyplněný formulář

musel zaplatit pokutu. „Do-

sud však trvám na tom, že sys-

tém je špatně nastavený,“

tvrdí Žďárský.
Pokračování na str. 3
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uvádí na trh MAXILIFT - nové oděvy, 

které odpuzují obtížný hmyz, 

obzvláště komáry a klíšťata!

MAXILIFT!!!

a.s. Břeclav

�  jsou oděvy voděodolné, paropropustné, 

dobře  se nosí a jsou ekologické

�  doporučujeme dětem na letní tábory, myslivcům, 

rybářům, houbařům, všem milovníkům přírody

�  jsou úspěšně testované ve švýcarském 

tropickém institutu

Nyní zaváděcí ceny v podnikové prodejně Gumotexu, Mládežnická ul., Břeclav

Podnikatelé i kamenné obchody mohou zařadit tuto novinku do své nabídky.

Více informací na www.stopkliste.cz nebo na tel. 519 314 272

pro předplatitele 

Brněnského deníku!

Skvělá zpráva

Poukázku můžete využít 

v prodejně Medový svět.

Nabídka platí 

od 1. 7. do 30. 9. 2010.

Více informací získáte 

v okresní redakci nebo na 

telefonním čísle: 840 336 459

Přihlaste se do věrnostního 

programu ABO BONUS na 

www.mojepredplatne.cz 

nebo v okresní redakci 

Deníku a získejte 

poukázku v hodnotě 100,- Kč.

Medový svět
Poukázku na slevu 100 Kč na nákup včelích 

produktů včetně kosmetických výrobků můžete 

uplatnit při nákupu nad 200 Kč v prodejně 

Medový svět, Minská 58, Brno. 

Provozní doba: 

Po-Pá od 9:00 do 17:00 hodin 

So od 9:00 do 11:00 hodin 

V prodejně najdete velký sortiment medů, 

včetně medů s příchutí ovoce, ořechů. 

Medovinu, medová vína a likéry. 

Veškeré výrobky z včelích produktů 

jsou pouze české výroby, od českých 

a moravských včelařů.

Poukázku můžete uplatnit 

od 1. 7. do 30. 9. 2010:

Me

Po

p atni
M

P

PÁTEK  2. ČERVENCE 2010 - ČÍSLO 153

14 KČ / PŘEDPLATNÉ 13 KČ
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tě, a uhodí-li nepříznivé poča-sí, pak jim zajistit poznávací alternativní program.In-line království
„V současné chvíli se soustře-ďujeme na další projekt, a to na „Orlické cyklo in-line krá-lovství,“ informuje manažer-ka společnosti Orlicko-Tře-bovsko Renata Šedová. V údolí řeky Tichá Orlice, jedné z posledních tuzem-ských řek, která si zachovala původní koryto, a proto je lemována romantickými meandry, působivě kontras-tujícími s okolními skalna-tými svahy, vzniklo čtyři-

www.denik.cz

cet kilometrů tras s asfalto-vým povrchem. Pro vyznava-če bruslí i kol se proměnily v terén vskutku královský. Až tři metry široké stezky zaručují pohodovou jízdu, při níž lze zakotvit na odpočívadlech, jimž vedle lavic, odpadkových košů a informačních tabulí nechybí ani stojany na kola či ohniště. 
Ve čtyřech přípa-dech jsou na odpočí-vadlech vybudová-ny prolézačky pro děti. České dráhy k tomu na začátku letošní letní sezo-

tipy na víkend

 � Pohádkový den ve Šťast-né zemi pod TroskamiV přírodním zábavním parku, který se nachází v Radváno-vicích v Českém ráji, zapojí v sobotu 24. července 2010 děti do soutěží pohádkové postavy. V areálu Šťastné země se mohou malí návštěvníci také projet na terénních kolo-běžkách, zařádit si na vzdu-chových trampolínách a vydat se na dobrodružnou stezku místního geoparku. K tomu tu na ně čekají houpačky, prolézačky, dřevěný hrad, trpasličí vesnička a pískové rýžoviště s pravými českými granátky. Šťastná země je otevřená od 9 do 20 hodin, vstupenka stojí 80 korun, další penízky je dobré směnit, v areálu se totiž platí výhradně čtyřlístky.Více najdete na stránkách www.statsnazeme.cz.

� Selské slavnosti v HolašovicíchVesnice, která se díky své uni-kátnosti ocitla na seznamu UNESCO, přivítá o víkendu 24. a 25. července 2010 přes dvě stě řemeslníků, k tomu tři sta muzikantů a tanečníků z Česka i ciziny. 
V Holašovicích se bude i soutěžit – třeba o nejlepší vypečenou jihočeskou buchtu, anebo v chytání ryb z kádě do ruky. Děti se mohou navíc těšit na projížďky na koních a také na kupu pohádek – hrát se zde bude například „O zlaté kuličce“, „O zlém hajném“ i „O labutí panně“.Více najdete na stránkách www.holasovice.eu.

Chcete, aby se zde objevila i vaše akce? Své tipy posílejte na: mujzivotnistyl@denik.cz.

Nebaví vás dovolená u moře? Nevadí, v Česku je taky hezky

m
ů

jživotní styl

Dovolená v tuzemsku už zase letí. Způsobila to jak ekonomická krize, tak i skutečnost, že se objevila širší nabídka 

zajímavých aktivit, jimiž lze volno vyplnit.

tipy na zajímavá místa
�  Horský lanový park Tarzánie v Trojanovicích (nedaleko lanovky na Pustevny). V tomto největším tuzemském lanovém parku mohou dospělí a větší děti pře-

jíždět s pomocí kladky ze stromu na strom jako Tarzan na liáně, pro děti od tří do deseti let je k dispozici malý 

lanový park Tarzánek, který je zdarma.�   Labyrintárium v parku zámku Loučeň (nedaleko Benátek nad Jizerou). V zámeckém parku, rozkládajícím se na 23 hektarech, vyprojektoval Angli-

čan Adrian Fischer deset labyrintů a bludišť – například buxusové, tisové, palisádové, provazové anebo prstové. 

Součástí vstupenky (90 Kč pro dospělého, dítě do 12 let zdarma, děti nad 12 let, studenti a důchodci 50 Kč) je 

plánek labyrintů a bludišť. O prázdninách je otevřeno denně od 9.00 do 18.30.
�   Housův mlýn Tábor pořádá každou prázdninovou neděli od 15 hodin Husitské hry, jejichž mottem je „Patero dovedností malého husi-

ty aneb šikovná práčata“. Hry zahrnují metání prakem, hod do chřtánu, střelbu z luku i průlez husitským vozem. 

Každý, kdo absolvuje všech pět disciplín, si může vyzkoušet husitskou zbroj a prožít slavnostní pasová-

ní na husitské práče. Vstupné je 50 Kč, děti do deseti let mohou do Housova mlýna zdarma. 
�   Výletní areál Pěnčín (nalézá se mezi Železným Brodem a Jabloncem nad Nisou) ocení rodiny s menšími 

dětmi. Společně si mohou prohlédnout kozí farmu i výrobu skleně-
ných perel. V korálkové dílně si pak vytvořit obrázky z korál-

ků anebo vlastní bižuterii. Ve vyhlídkovém vláčku se mohou 
vydat na hodinový výlet do Kittlova areálu na Krásné, 

jemuž vévodí kostel se svatojosefským pramenem, jemuž 
se připisují léčivé účinky. Rodinné vstupné (dva dospělí, tři 
děti) do výletního areálu Pěnčín stojí 230 korun, jízdu vláč-

kem je třeba uhradit zvlášť.
více na www.kudyznudy.cz

JITKA STUCHLÍKOVÁ

B avilo by vás o dovole-né sjíždět na raftech meandry Litovelského Pomoraví, na terén-ních koloběžkách uhánět s větrem o závod okolím Čes-kého Krumlova, slaňovat na Papouščí skále, pod vedením zkušených instruktorů hravě zvládat spletité lanové dráhy v Českém  ráji? Nebo třeba absolvo-vat základy badmin-tonu či squashe, putovat Jesenic-kem na koni, 
pustit se Divo-
kou Orlicí na 
kánoích, anebo vyzkoušet kurz irských tanců 

korunovaný 
večeří v restau-raci U sv. Patrika? Pak si prohlédněte webové stránky http://www.aktivni-turistika.cz. Naleznete tam pětadvacet areálů, z nichž každý nabí-zí minimálně tři zajímavé aktivity, nepostrádá půjčovnu sportovního vybavení (anebo ji má v blízkém dosahu) a na vyžádání je schopen zajistit služby instruktorů i průvodců. Web je výsledkem projektu „Poznejte krásy Čech a Mora-vy s aktivní turistikou“, do kterého se iniciativně pustil region Orlicko-Třebovsko. Jeho pracovníci všechny areály, rozmístěné v různých koutech Česka, osobně navští-vili a než je doporučili, zkont-rolovali nejen to, že disponují ubytováním a stravováním, ale také, jestli se v jejich bez-prostřední blízkosti nachá-zejí značené turistické trasy i cyklostezky a zda jsou areály schopny nabídnout hostům také zajímavě strávený večer – například grilování u ohniš-

Na co máte nárok při ztrátě zavazadel ...čtěte uvnitř

ny otevřely v tomto regionu, konkrétně na železničních stanicích v Ústí nad Orlicí, Letohradu, Žamberku, Lan-škrouně i Králících, půjčovny moderních bicyklů. Jednotlivá trekingová kola pro dospělé i děti si lze na den vypůjčit za 99 korun, ještě výhodnější je cena za kola pro celou rodinu – ta přijdou na dvě stovky. 
Cestou se cyklis-té i bruslaři mohou zastavit třeba 

na hradech Žam-pach a Lanšperk, anebo okusit 
nabídku dalších rekreačních aktivit ve vodáckém tábořiš-ti Cakle. 

Pekelná vozítkaPříkladů, že tuzemská dovole-ná může být aktivitami přímo nabitá, v Česku utěšeně přibývá. Vzorem hodným následováním je třeba used-lost Gerstein. 
Vyrostla na malebné Vyso-čině a inspirovala se přitom středověkou tvrzí. Druhým rokem nabízí pro dvaadvacet lidí ubytování ve srubech, v nichž si o televizi, počítači a internetu můžete nechat jen zdát. V létě už má vyprodá-no –  určitě i díky bohaté a přitom různorodé nabídce trávení volného času. Na usedlosti, vzdálené deset kilometrů od Havlíč-kova Brodu, si lze vyzkoušet lukostřelbu ve stylu Robina Hooda a naučit se chytat ryby tak, jak to uměli pradědové, tedy do vlastních rukou. Vsta-nete-li se svítáním, můžete 

Na usedlosti Gerstein si lze vyzkoušet lukostřelbu ve stylu Robina Hooda. 
Vstanete-li se svítáním, můžete vzít fotoaparát (nebo si zapůjčit dalekohled) 

a v přilehlé oboře obdivovat daňky a mufl ony.

vzít fotoaparát (anebo si zapůjčit dalekohled) a v při-lehlé oboře obdivovat daňky a mufl ony. Ze srubů, vonících sto dvacet let starým dřevem, je to zároveň co by kamenem dohodil na svah, kde se dá provozovat lyžování na trávě. Jen o malý kousek dál se pak nachází centrum moun-tainboardu, čili extrémního sportu, jež je letní obdobou zimního snowboardingu. Centrum pekelných vozítek, jak se někdy mountainboardům pře-zdívá, nepostrádá zónu pro začátečníky, ale ani vlek se slalomovou dráhou pro pokročilej-ší vyznavače nového extrémního sportu. „V září bude na Gers-teinu fungovat i půjčovna kol,“ slibuje provozovatelka Martina Votavová, která záro-veň upozorňuje, že usedlost nefunguje jako restaurace, pro hosty ale má vybavenou kuchyň, kde si mohou vyvá-řet, co je jim libo.
Plížení mezi lasery
Přestože žhne slunce, do plzeňské Techmánie míří den-ně dvě až tři stovky návštěv-níků. Kluci (a také děvčata) se ve vědeckém centru potí rádi, ovšem z jiných, výsostně dobrodružných důvodů.V expozici Top Secret si totiž mohou zahrát na tajné agenty anebo se na chvíli proměnit ve špiony. Zkusí se proplížit v prostoru křižo-vaném laserovými paprsky, nakouknou do tajů daktylo-skopie, a pokud rozpoznají otisky prstů a misi tajného agenta splní, mohou se pro změnu proměnit ve vědce. Na ty tu čeká šedesát inter-aktivních exponátů, které názorně demonstrují, jak fun-gují mechanické, akustické, elektromagnetické, optické i termické jevy. 

„Děti ve věku od osmi do patnácti let u nás stráví klidně celý den,“ říká Jana Lauseckerová z Techmania science center v Plzni. Ujišťuje ale, že se zde zabaví i prvňáčci a předško-láci. „Pro ně je připravena expozice MáToHáček, plná hlavolamů, hraček a hříček. Tradičního ježka v kleci doplňuje třeba japonský polštářkolam anebo čínský hlavolam Tangram,“ dodává Jana Lauseckerová. Nedávno sem vzala svého čtyřletého synovce a pak ho nemohla dostat domů…  
Techmánia, která vznikla díky Škoda Holding, a. s. (a ve spolupráci se západočeskou univerzitou v Plzni), má o prázdninách otevřeno od pondělí do soboty od 9 do 17 hodin, v neděli se uzavírá již v patnáct hodin. Vstupen-ka pro děti od čtyř let, studen-ty a důchodce stojí 90 korun, cena rodinného vstupného je stanovena na tři sta.  �  

NOVÁ RUBRIKA
deník.cz
Já Motorista
� Kvalita silnic 
� Nesmyslné značky     � Piráti na silnicích  
Cítíte se 
v provozu 
bezpečně?
Podělte se 
s ostatními 
o své zkušenosti.
Pište, fotografujte: motorista@denik.cz
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NOVÁ TVÁŘ RONDA

V MODRÉM. Brněnská sportovní hala Rondo se včera poprvé

představila po roční rekonstrukci. Pochlubila se novými výtahy

a šatnami. Ale také ubytovnou pro přípravné týmy pořadatelů

sportovních a kulturních akcí, které Rondo hostí. „Novinkou

jsou i VIP lóže a modrá barva 4200 sedaček pro diváky. Kapa-

cita haly ale zůstala stejná,“ podotkl stavbyvedoucí brněnské

firmy Imos Jan Valouch. Do haly se tedy vejde něco přes sedm

tisíc diváků. Po nejnáročnějších etapách obnovy, k nimž patřila

oprava kanalizace a vodovodů, už nyní zbývá dotáhnout do

konce jen drobnosti. Foto: Deník/Lubomír Stehlík ...3, 22, 24

počasí

Hrozivý start Zbrojovky

Tři úvodní utkání ligy prohrálo

Brno naposledy před pěti lety

Čtěte na str. 23

Spory taxikářů

jsou u konce
Brno – Válka taxikářů o par-

kovací místa u brněnského

hlavního vlakového nádraží

je u konce. Jak již před dvěma

týdny informoval Brněnský

deník Rovnost, zástupci firmy

City taxi, která si místa před

nádražím pronajala, se do-

hodli s ostatními taxikáři na

vymezení stání. Nyní začala

dohoda platit.
(red)

dnes si přečtěte

Literární festival v Brně

Příští ročník Měsíce autorského

čtení nabídne polské autory

Čtěte na str. 9

Infocentra v kraji:

cízí řeč je problém
Žádná změna k lepšímu, mnohde neumí

anglicky. To je výsledek druhého ročníku testu,

v němž Deník Rovnost zkoušel ochotu a

znalosti pracovníků jihomoravských infocenter.

HELENA ČTVRTEČKOVÁ

ZPRAVODAJOVÉ ROVNOSTI

Jižní Morava – Turisté, kteří

vyrazí na Břeclavsko, si stěžu-

jí, že pracovníci informačních

center nemají po ruce mapy

cyklostezek v blízkém Ra-

kousku. Návštěvníci Brna si

naopak pochvalují dostatek

materiálů i ochotu a rychlost

zaměstnanců. Redaktoři De-

níku Rovnost po roce znovu

testovali, jestli jsou turisté

spokojení se službami, vyba-

veností a ochotou personálu v

jihomoravských turistických

informačních centrech.

A nejhůře letos skončila

Lednice. I když má být tamní

informační středisko otevřené

sedm hodin nepřetržitě, za-

městnanci si společně odskoči-

li na polední oběd. „Nelíbí se

mi to. Mají se v práci střídat,“

kroutil hlavou jeden z nespo-

kojených turistů Libor Navrá-

til z Olomouce.

Návštěvníci, kteří zamířili

na výlet do Brna, byli se služ-

bami tří místních „íček“ spo-

kojení. Mezi nimi i Daniel

Callanen z Velké Británie, kte-

rý zavítal do Brna poprvé.

„Přijel jsem teprve včera, ale

moc se mi tu líbí. Byl jsem v in-

formačním centru, aby mi po-

radili, které památky stojí za

to navštívit. Byli velmi ochotní

a angličtina jim nedělala pro-

blém,“ uvedl Callanen.

Všichni pracovníci brněn-

ských center musí znát ale-

spoň jeden světový jazyk. „A v

každém z nich je nejméně je-

den člověk, který umí anglic-

ky. Doplňují ho lidé, kteří

mluví německy nebo dalším

jazykem,“ vysvětlila situaci

mluvčí brněnského informač-

ního centra Jana Fantová.

Hůř jsou na tom informační

kanceláře v menších městech.

I když v loňském testu všichni

tvrdili, že jim cizí jazyk nedělá

problémy, letošní test přímo

na místě v mnoha případech

ukázal, že to není pravda.

Například rakouští turisté

měli problém minulý víkend

ve Vranově nad Dyjí na Zno-

jemsku. Pracovnice infocentra

německy nemluvila a anglič-

tině vůbec nerozuměla. „Bylo

vidět, že se obsluha nedokáže v

cizím jazyce domluvit. Její

ochota komunikovat byla

hodně malá,“ divila se přihlí-

žející studentka Jana Růžič-

ková. Podobně bezradná byla i

obsluha v Hodoníně, která ná-

vštěvníka jen odkázala na sto-

jan s letáky v angličtině.

Podle ředitelky jihomorav-

ské centrály cestovního ruchu

Zuzany Vojtové může být pro-

blém v tom, že obsluha v info-

centrech má nízký plat. A přes-

to musí být vzdělaná, oriento-

vat se v okolí a k tomu znát i ci-

zí jazyk. „Je to škoda, protože

právě tito lidé mohou na jih

Moravy nalákat víc návštěv-

níků. A ty, kteří přijeli, aby se

ještě vrátili,“ myslí si Vojtová.

Ani některé nedostatky pra-

covníků infocenter však turis-

ty od návštěvy jižní Moravy le-

tos neodradily. Naopak. Za

první čtvrtletí letošního roku

navštívilo jižní Moravu přes

dvě stě sedmdesát tisíc lidí od-

jinud. To je o tři procenta víc

než za stejné období loni.

Lidé však častěji cestují na

vlastní pěst a informace o mís-

tech si shánějí předem. To mů-

že být i případ Blanska, kde do

infocentra chodí o čtvrtinu lidí

méně než loni. „Chodí k nám

denně asi sto padesát lidí, loni

to průměrně byly dvě stovky,“

odhadla počet turistů vedoucí

blanenské informační kance-

láře Martina Hejčová.

Viz Resty informačních... str. 2

Nejlepší zmrzlina? Jen čerstvě uvařená

LUCIE HRABCOVÁ

Bylo mu patnáct let a

rodiče ho postavili

před hotovou věc. Zapojí se do

rodinného podnikání v

gastronomii a bude vyrábět

zmrzlinu. Ruždiu Vehap se

tehdy tomuto rozhodnutí

podřídil a začal se učit od své-

ho strýce. Postupně ale zmrz-

linářskému řemeslu propadl

a bavit jej nepřestalo, ani

když se z rodné Makedonie

vydal zkusit štěstí do porevo-

lučního Brna. Ledové po-

choutky pro hosty restaurace

v Masarykově ulici připravu-

je denně už devatenáct let.

A navíc sám, na přípravu

zmrzliny se totiž v rodin-

ném podniku specia-

lizuje. „Začínám v

sedm hodin ráno. A

hotovo mám kolem

jedenácté, včetně

zdobení. Pokud je

zmrzliny málo, není

problém odpoledne

trochu dodělat.

Každý den ale

musí být čer-

stvá,“ vysvět-

luje Vehap.
Zákazní-

kům denně

nabídne čty-

řiadvacet až

šestatřicet
druhů

zmrzliny. Každý den jí prodá

asi osmdesát litrů. Málokdo

z nakupujících přitom tuší,

že ještě před pár hodinami

byla ledová pochoutka

vroucí kaší. „Zmrzlinu zá-

sadně vaříme. Dá to víc

práce než příprava stude-

nou cestou, na kvalitě

je to ale znát,“ vy-

světluje Vehap.

V parných

letních dnech

mají lidé nej-

větší zájem

hlavně o svě-

ží ovocné

chutě. Sesta-

va oblíbených

příchutí se ale

podle Vehapa příliš nemění.

Ke klasice patří citron, jaho-

dy, lískové oříšky, čokoláda,

vanilka a stracciatella.

A počasí ovlivňuje i to, ko-

lik zmrzliny se prodá. „V ex-

trémních vedrech si ji lidé

kupují paradoxně méně. V

horku je v ulicích málo lidí. A

jsou příliš unavení,“ podotý-

ká Vehap, který se označuje

za zmrzlinového labužníka.

Nakupuje však hlavně u kon-

kurence. „Ne že bych kontro-

loval, jak jsou na tom kolego-

vé. Ale když zmrzlinu vařím,

nemám na ni chuť. Zato na

dovolené si ji dám třeba dva-

krát denně,“ potvrzuje Ve-

hap.

O prázdninách roste

počet mladých opilců

Brno – Brněnští strážníci vy-

jíždějí o prázdninách každý

den řešit případy dětí ve věku

dvanáct až šestnáct let, které

popíjejí alkohol. Ty pak často

končí na dětských odděleních

nemocnic.
...6

Obchvat Žebětína?

Chybí investor
Brno – Plánovaný silniční ob-

chvat brněnské městské části

Žebětín zůstává zatím jen na

papíře. Brno na stavbu nemá

peníze, a tak zkouší hledat in-

vestory, kteří na stavbu při-

spějí.
...4

Silnice R43: Brno

podá dvě stížnosti
Brno – Vedení Brna se nelíbí

soudní zrušení části územní-

ho plánu města z konce květ-

na se zakreslenou silnicí R43.

Podá proto dvě stížnosti. Prv-

ní dnes podepíše primátor a

druhou budou schvalovat za-

stupitelé v pondělí. ...4

Lidovci zveřejnili jména radních

MICHAL FILÍPEK

Jižní Morava – Lidovci, kteří

chtějí v nově vznikající jede-

náctičlenné radě Jihomorav-

ského kraje pět zástupců, už

mají konkrétní kandidáty na

tyto funkce. Včera je zveřejnil

lídr jihomoravské KDU–ČSL

Stanislav Juránek.

„O místo prvního náměst-

ka hejtmana se budu ucházet

já a pro Libora Ambrozka

chceme post řadového ná-

městka,“ řekl Juránek.

O náplni práce jednotli-

vých radních budou lidovci

podle Juránka tento týden te-

prve jednat s koaličními so-

ciálními demokraty.

Jedině u bývalého poslance

Ambrozka nastínil i zaměření

jeho práce v budoucí krajské

radě. „Pro jeho dlouholeté

zkušenosti v oblasti životního

prostředí si neumím předsta-

vit, že by mohl dělat něco ji-

ného,“ sdělil Juránek.

Dalšími radními budou

podle něj Marie Cacková,

Václav Horák a Pavel Balík.

„Rozhodli jsme se podle počtu

preferenčních hlasů, které

získali v krajských volbách

před dvěma lety,“ vysvětlil

bývalý hejtman pořadí i vý-

běr kandidátů.

Současný hejtman Michal

Hašek se zatím k obsazení

jednotlivých křesel vyjadřo-

vat nechtěl. „Koaliční jednání

stále pokračují. Jakmile do-

jednáme text koaliční smlou-

vy a obě strany ho schválí,

zveřejníme složení rady včet-

ně rozdělení úkolů pro jednot-

livé radní,“ podotkl Hašek.

Pokračování na str. 2
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Spory taxikářů

jsou u konce
Brno – Válka taxikářů o par-

kovací místa u brněnského

hlavního vlakového nádraží

je u konce. Jak již před dvěma

týdny informoval Brněnský

deník Rovnost, zástupci firmy

City taxi, která si místa před

nádražím pronajala, se do-

hodli s ostatními taxikáři na

vymezení stání. Nyní začala

dohoda platit.
(red)

dnes si přečtěte
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FLAMENCO NA HRADĚ

OHNIVÝ RYTMUS. Zaposlouchat se do rytmů a melodií fla-

menca mohli včera večer lidé, kteří zavítali na velké nádvoří

brněnského hradu Špilberk. Konala se tam Noc flamenca, která

zahájila devatenáctý ročník mezinárodního kytarového festi-

valu. V Brně včera předvedli své umění například španělský ky-

tarista Gerardo Nuňez či tanečnice Carmen Corte-

sová. Mezinárodní kytarový festival pokračuje kaž-

dý večer až do 13. srpna v prostorách brněnské Nové

radnice. Foto: Deník/Tomáš Škoda

Více fotografií na www.rovnost.cz

Seriál Deníku Rovnost

Bohumil Hrabal jako další

Jihomoravan, který dobyl svět

Čtěte na str. 4

Zraněné ženě

pomohli hasiči
Brněnsko – K ženě, která si v

lese v Ochozu na Brněnsku

zlomila nohu, jeli včera hasi-

či. Žena zůstala ležet daleko

od cesty a nemohla vstát. Na

místo letěl i vrtulník, který

ženu převezl k lékařům. (red)

dnes si přečtěte

Zbrojovka vzadu hoří

Brněnské fotbalisty sráží

hlavně hrubky v obraně

Čtěte na str. 19 a 20

Voda v kraji zatopila zahrady

DALIBOR KRUTIŠ

Jižní Morava – Prudké deště,

které v pátek a o víkendu za-

sáhly Českou republiku,

zvedly hladiny řek i na jižní

Moravě. Nejhorší situace byla

na Znojemsku, kde v sobotu

Křeslický potok v Podhradí

nad Dyjí zaplavil několik za-

hrad.
Větším škodám ale tamní

obyvatelé zabránili. „Domy

jsme ochránili pomocí pytlů s

pískem,“ řekl starosta obce

Petr Čálek. V Podhradí si

však neoddechli ani v neděli,

kdy tam hladina Dyje dosáhla

nejvyššího třetího povodňo-

vého stupně. „Na to, aby zača-

la zaplavovat zahrady, by

však musela být ještě o dvacet

centimetrů výš,“ podotkl Čá-

lek. Třetího stupně dosáhla už

jen Oslava v Oslavanech na

Brněnsku. Hladina řek navíc

v neděli začala klesat.

Řeky budou klesat i dál,

podle meteorologů totiž v nej-

bližších dnech jih Moravy

moc dešťů nečeká. „Dnes se

přeháňky objeví jen místy. Zí-

tra se vyjasní a srážek ještě

ubude. Teploty vystoupají až

na osmadvacet stupňů Celsia.

Ve druhé půlce týdne mohou

ale srážky přibývat,“ řekl me-

teorolog Miloslav Hradil.

Situace v kraji se tedy za-

tím zhoršovat nebude. Podle

jihomoravského hejtmana

Michala Haška voda navíc v

kraji velké škody nezpůsobi-

la. Hejtman proto chce poslat

za jižní Moravu milion korun

Libereckému a Ústeckému

kraji, které povodně postihly

nejvíc. Viz Téma... na str. 11

Zanedbaných dětí

je víc. Kvůli krizi
Sociální pracovníci na jižní Moravě loni

napočítali 149 týraných a 98 zanedbávaných

dětí. Ty podle odborníků doplácí na následky

hospodářské krize, která zasáhla i jejich rodiny.

LUCIE HRABCOVÁ

Jižní Morava – Školu fláká.

Že už měsíc nosí nevyprané

tričko asi nikomu nevadí. A

tuhle měl šrámy přes celá zá-

da, podíváte se na to? Podob-

ných výzev ze škol, od lékařů

nebo třeba sousedů prověřují

pracovníci úřadů měst jižní

Moravy každoročně stovky.

Z nejnovějších údajů, které

Deníku Rovnost poskytl ji-

homoravský krajský úřad,

vyplývá, že loni sociální pra-

covníci odhalili skoro 150

případů týrání dětí a necelou

stovku případů závažného

zanedbání péče. Podle odbor-

níků se do tohoto čísla pro-

mítly i dopady hospodářské

krize. „V pozadí je bohužel

problém, se kterým mnoho

udělat nemůžeme. A to je

zhoršující se ekonomická si-

tuace rodin. Především lidé z

vesnic jsou na tom s penězi

opravdu špatně. Nezvládají

zabezpečit nároky dětí,“ upo-

zornila Jana Fadrná z odboru

sociálních věcí blanenského

městského úřadu.

Ohrožené jsou podle ní pře-

devším sociálně slabé rodiny,

které se zadlužily. Řada z nich

má rychlé, ale nevýhodné

půjčky. „Je to časovaná bom-

ba, která do budoucna zna-

mená obrovské existenční

problémy. A ty se projeví i za-

nedbaností dětí. Běžně se na-

příklad stává, že nám telefo-

nují ze školy s poukazem na

špatnou hygienu některého

žáka,“ uvedla Fadrná. Povin-

ností úřadů je pak prošetřit i

každé anonymní oznámení.

Ne všechny případy se ale

do statistik dostanou. Právě

údaje o zanedbávaných dě-

tech obce na jižní Moravě hlá-

sily loni úplně poprvé. „Netu-

šili jsme například, že do této

kategorie spadá i záškoláctví.

Takže v našem přehledu chy-

bí. Jde přitom o výrazný fe-

nomén. Za rok řešíme až pa-

desát případů tohoto typu,“

podotkla Ilona Holcmanová z

odboru sociálních věcí měst-

ského úřadu ve Znojmě.

Počet dětí týraných ale sle-

duje kraj každoročně a loňská

bilance se od údajů z let před-

chozích téměř neliší. Sociální

pracovníci potvrdili fyzické

či duševní týrání nebo sexu-

ální zneužití v celkem sto pa-

desáti případech. Předloni

jich v kraji zaznamenali o

přibližně dvacet víc, v roce

2007 zas o něco méně. „Shro-

mažďujeme data z celkem je-

denadvaceti obcí s rozšířenou

působností v kraji,“ podotkla

Petra Šustrová ze sociálního

odboru jihomoravského kraj-

ského úřadu.

A mezi obcemi bývají pra-

videlně velké rozdíly. Nejvyš-

ší počty týraných dětí statis-

tika přisuzuje Brnu. Ale pře-

kvapivě i menšímu obvodu

Boskovic. „Problém je v tom,

že každý úřad k vykazování

přistupuje trochu jinak,“

upozornila Holcmanová.

Pokračování na str. 2

promítá i do cen u čerpacích

stanic. Ropa se v minulém

týdnu dostala až na pětaosm-

desát dolarů za barel. Toto

zdražování lidé podle ekono-

mů pocítí v cenách pohon-

ných hmot na benzinkách už

za týden až dva. ...12

Výbuch plynu v

Obřanech zničil dům
Brno – Při výbuchu plynu v

garáži v ulici Výpustky v br-

něnských Obřanech začal v

sobotu ráno hořet i přilehlý

dům. Lidem se z něj povedlo

utéct a vyvázli bez zranění.

Podle vyšetřovatelů je škoda

asi dva miliony korun. ...5

nejvyšší čísla

Boskovice – 32 týraných a 17 za-

nedbávaných dětí

Brno – 37 týraných a 10 zane-

dbávaných dětí

Šlapanice – 11 týraných a 5 zane-

dbávaných dětí

Moravský Krumlov – 11 týraných

a 3 zanedbávané děti

Vyškov – 4 týrané a 15 zanedbá-

vaných dětí

Slavkov u Brna – 4 týrané a 10

zanedbávaných dětí

Zdroj: Krajský úřad JMK

ZPRAVODAJSTVÍ:

Chlapec se vážně

zranil na kolotoči

Frýdek-Místek – Těžká zra-

nění utrpěl třináctiletý chla-

pec poté, co v sobotu odpoled-

ne vypadl za jízdy z řetízko-

vého kolotoče v Paskově na

Frýdecko-Místecku. „Zjišťu-

jeme, kdo nehodu zavinil. Zda

byl chlapec dostatečně při-

poutaný. Prověřujeme navíc i

technický stav kolotoče. Pře-

devším to, zda splňoval

všechny normy a byl dosta-

tečně kontrolovaný,“ uvedl

frýdecko-místecký policejní

mluvčí Ivan Žurovec. Úrazy

dětí na kolotočích se objevují

každý rok. Loni si dokonce

vyžádaly život patnáctiletého

hocha.
...12

s mluvčí krajských

záchranářů

Barborou
Zuchovou

Jaké jsou v létě nejčastější

dětské úrazy?

Ptejte se dnes na

www.rovnost.cz

od 15 do 16 hodin

Z brněnských ulic

mizí malé obchody
Brno – Za poslední tři roky

zmizelo z brněnských ulic

téměř pět set malých obcho-

dů. Lidé tak často nemají kde

nakupovat. Velké řetězce pro-

to nyní chystají otevírat své

menší obchůdky. ...3
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PRO ŠTĚSTÍ. Poděkování bohům za úspěšnou sklizeň. Takový

je význam svátku Lughnasad, který před dvěma a půl tisíci lety

uctívali uprostřed léta Keltové. Stejnojmenným festivalem

umění a řemesel si jej o víkendu připomněl i brněnský hrad Ve-

veří, kde se dožínky po keltsku letos pořádaly posedmé. Kromě

tradičního způsobu výroby mincí nebo mletí mouky na zrnotěr-

ce si návštěvníci vyzkoušeli třeba to, jak si ukovat podkovu pro

štěstí. Čtyřletému Tadeáši Tihelkovi z Brna (na

snímku) při tom pomáhal profesionální kovář. „Moc

těžké to ale nebylo. Až budu větší, asi to zvládnu

sám,“ řekl předškolák. Foto: Deník/Lubomír Stehlík

Více fotografií na www.rovnost.cz

počasí

Další fiasko Zbrojovky

Brněnští fotb

Ostrava 0:3 a jsou na posledním místě ligy

dnes si přečtěte

Víkend s Rovností

nabídl step i box
Brno – Nákupní galerii Vaň-

kovka ovládl o víkendu zá-

bavný program Brněnského

deníku Rovnost. Lidé obdivo-

vali vystoupení thajských bo-

xerů i stepařek. ...3

Nazareth v Brně

Legendární skotská skupina

se vrací do Brna. Naposled

Čtěte na str. 7

Odvděčil se
oloupením
Brno – Poradíte mi, jak se tam

dostat? S touto otázkou se na

pětapadesátiletou ženu obrá-

til mladík, který v pátek večer

stál před nákupním centrem v

Libušině třídě. Za ochotu, s

jakou se mu snažila pomoci,

se odvděčil krádeží. Strhl že-

ně z krku řetízek a utekl. Pří-

pad teď šetří policie. (red)

Jedničkou VV je v Brně Quittová

Brno – Jedna mediálně ostří-

lená. Druhá neznámá. Takové

jsou kandidátky, které se vy-

dají do boje o brněnské pri-

mátorské křeslo. Suverenita

Jany Bobošíkové oznámila, že

uvažuje o nasazení bývalé

mistryně světa v trojskoku

Šárky Kašpárkové. Věci ve-

řejné povede úřednice Petra

Quittová.
Do čela brněnské kandi-

dátky podzimních komunál-

ních voleb ji včera poslal vý-

sledek dvoudenního interne-

tového hlasování členů stra-

ny. Ve středu jej ještě musí

potvrdit grémium strany.

Quittovou, která je radní v

brněnských Černovicích, vý-

sledek překvapil natolik, že

nedokázala ani nastínit svoji

politickou vizi pro Brno.

„Budu se snažit udělat maxi-

mum pro VV,“ napsala nako-

nec pouze v e-mailu.

Brněnský politolog Stani-

slav Balík novým tvářím pří-

liš šancí nedává. „Jestliže lídr

nezná své priority, podle čeho

jej véčkaři zvolili? Programo-

vý střet, v němž nejlepší pro-

kazuje své kvality, se zjevně

neodehrál. Kandidaturu Šár-

ky Kašpárkové ani nebudu

komentovat,“ podotkl Balík.

Podle něj mají ostatní stra-

ny nesrovnatelně silnější líd-

ry. ČSSD vede současný pri-

mátor Roman Onderka, ob-

čanské demokraty bohunický

starosta Robert Kotzian. Jed-

ničkou lidovců je náměstek

primátora Daniel Rychnov-

ský, stejný post zastává i lídr

Strany zelených Martin An-

der. TOP 09 svého kandidáta

ještě nezveřejnila. (hra, čtk)

Brněnské kempy:

Chybí nám hosté
Máme neobvykle málo hostů, hlásí letos

svorně majitelé kempů v Brně a okolí. Podle

nich za to může špatná voda v přehradě,

a především rekordně drahý benzin.

ŽANETA GREGOROVÁ

Brno – Kamila Vaňková z

České Lípy navštívila jižní

Moravu mnohokrát. Dovole-

nou trávila s manželem dva-

krát u Brněnské přehrady,

čtyřikrát u novomlýnských

nádrží na Břeclavsku. I letos

chtěli vyjet se svým karava-

nem na jih republiky. Ale ne-

vyjedou.
Plány jim zkomplikoval

rekordně drahý benzin. „Do-

volená v obytném voze se kvů-

li tomu už nevyplatí. Navíc se

pořád zdražují i služby v

kempech,“ řekla padesátiletá

účetní. Letošní prázdniny

proto stráví doma a s manže-

lem plánuje jen výlety do oko-

lí.
Drahý benzin odlákal hosty

i podle Hany Musilové, která

provozuje kemp Hana ve Ve-

verské Bítýšce nedaleko Br-

na. „Letos nepřijeli dokonce

ani Holanďané, kteří patří

mezi naše nejčastější hosty.

Kvůli drahému benzinu se

jim samozřejmě už nevyplatí

vážit tak dlouhou cestu,“ vy-

světlila Musilová.

Podle ekonomů se zlevnění

benzinu v následujících týd-

nech čekat rozhodně nedá.

„Neustále stoupá cena ropy a

také se zvedla daň za pohonné

hmoty,“ vysvětlil analytik

Tomáš Skolek.

Benzin se podle něj ale zdra-

žuje každé léto a lidé s tím

musejí počítat. „Pumpaři

prostě reagují na zvýšenou

poptávku,“ podotkl Skolek.

Mylná předpověď

Odborníci na cestovní ruch

přitom kempařům předpoví-

dali skvělou sezonu. Věřili, že

přijedou lidé, kteří nebudou

mít peníze na zahraniční do-

volenou. „Je pravda, že máme

více tuzemských návštěvníků

než loni. Ale i tak nám obsa-

zenost klesla o pět procent.

Lidé prostě nemají peníze ani

na to stanování,“ uvedl maji-

tel kempu Olšovec v Jedovni-

cích na Blanensku.

Provozovatelé kempů na

Brněnsku s ním souhlasí. Ja-

ko další důvod nízké návštěv-

nosti vidí i špatnou kvalitu

vody v Brněnské přehradě.

To potvrzuje Simon Hájek z

kempu Obora. „I když lákáme

lidi na výlety do okolí, zvěsti v

médiích o špinavé vodě v pře-

hradě hosty vyděsí, a oni pak

ruší rezervace,“ uvedl Hájek.

To stejné si myslí i Radka

Frýsová z kempu Radka, kte-

rý stojí blízko přehradního

přístaviště. „I když je hezky a

přehrada napuštěná, máme

letos méně návštěvníků než

před dvěma lety, kdy se začalo

s jejím čištěním,“ povzdechla

si.
Naději pro podnikatele v

Brně a okolí tak představuje

ještě Velká cena silničních

motocyklů, která se na Masa-

rykově okruhu pojede za dva

týdny. „Pokud přijedou sku-

tečně všichni ti, kteří si pobyt

rezervovali, nebude naše le-

tošní ztráta nižší než deset

procent,“ doufá provozova-

telka kempu Hana.

Na to, že zvedne ceny, se ale

nechystá. Podle jejích zkuše-

ností hosté rozdíly sledují a

ostře odsuzují. „Ceny za po-

byt i parkovné zvedají při po-

dobných akcích někteří maji-

telé až o padesát procent. Ně-

kde dokonce i trojnásobně,“

upozornila Musilová.

Při nedávných závodech na

okruhu proto ceny nechala

stejné a vyplatilo se jí to. „Náš

kemp na rozdíl od ostatních

praskal ve švech,“ řekla.

Troubení na věži? Každou neděli

HELENA ČTVRTEČKOVÁ

Nedělní dopoledne tráví

v centru Brna jen má-

lokdo. Proto také většina

Brňanů ani neví, že si každý

týden může poslechnout

skladby žesťového kvintetu,

který hraje na ochozu Staré

radnice.
Netradiční vystoupení trvá

vždy čtvrt hodiny. „Začínáme

poté, co dozní zvony katedrá-

ly na Petrově, tedy krátce po

jedenácté hodině. V reper-

toáru máme renesanční i

barokní skladby. Většinou

jsou psané přímo pro žes-

ťový kvintet, takže nemu-

síme nic upravovat,“ říká

František Vitha, který stojí v

čele uskupení Moravské žes-

tě.
Pravidelná vystoupení,

která jsou nejlépe slyšet ze

Zelného trhu,

už po-
dle

něj mají i své stálé poslucha-

če. „Všimli jsme si, že sem ně-

kteří lidé chodí každý týden.

To nás těší, protože hudbu

neděláme pro sebe, ale pro li-

di,“ zdůrazňuje pětašedesáti-

letý muž, který býval členem

brněnské filharmonie.

V předchozích dvou le-

tech se snažil vytvořit

podobnou tradici i na

Špilberku. Jeho kvintet

tam hrával každou neděli

v pět hodin odpoledne. „By-

lo to tam lepší, chodilo

nás poslouchat více li-

dí,“ podotkl. Jeho ná-

pad se ale neujal, a

tak kvintetu zůstala

jen radniční věž. A ani

tam nehraje uskupení celo-

ročně. Vždy jen od května do

konce září. „Líbilo by se mi

hrát celý rok, ale chápu, že na

to město nemá peníze,“ říká

smutně.
Podle Vitha se lidé nemuse-

jí bát, že se z věže týden co tý-

den ponese stejná skladba.

„Repertoár stále měníme,

stejně jako hudebníky. Každý

totiž potřebuje někdy volno,“

směje se trombonista.

Trubači podle něj k Brnu

vždy neodmyslitelně patřili.

„Celý den měli plné ruce prá-

ce, proto bydleli přímo ve vě-

ži. Jejich úkolem totiž bylo

oznamovat troubením čas,“

vysvětlil Vitha.
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Víkend s Rovností

nabídl step i box
Brno – Nákupní galerii Vaň-

kovka ovládl o víkendu zá-

bavný program Brněnského

deníku Rovnost. Lidé obdivo-

vali vystoupení thajských bo-

xerů i stepařek. ...3

Odvděčil se
oloupením
Brno – Poradíte mi, jak se tam

dostat? S touto otázkou se na

pětapadesátiletou ženu obrá-

til mladík, který v pátek večer

stál před nákupním centrem v

Libušině třídě. Za ochotu, s

jakou se mu snažila pomoci,

se odvděčil krádeží. Strhl že-

ně z krku řetízek a utekl. Pří-

pad teď šetří policie. (red)
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Finanční potřeby se časem mění, je dobré vědět proč a jakČ ekáme narození dítětea snažíme se na tuto udá-lost připravit i finančně.A protože rádi plánujemedlouhodobě, zajímalo by nás, jak roz-ložit výdaje v životě člověka.

Petra Povodová, Zlín
První etapou je dětství a stu-dentský věk, kdy člověk zpra-vidla nemá žádný stálý příjema má minimální znalosti o fi-nancích. Česko drží jeden ne-slavný primát, v Evropě patřímezi státy s největším množ-stvím dětských úrazů.Základním finančním pro-duktem by proto mělo býtúrazové pojištění s krytím ri-zika trvalých následků úrazu.Měli bychom se také samisnažit o vytváření finančníchrezerv, jak pro neočekávanávydání, tak pro zamýšlenévýdaje v budoucnosti.

Začínáme od nulyZ produktů, které slouží k vy-tváření finančních rezerv, jepro děti nejvhodnější staveb-ní spoření. V tomto období byz hlediska produktové škálynavíc nemělo ve finančním

portfoliu chybět úrazové po-jištění, studentské spořicíúčty, případně investice dootevřených podílových fondů.Stále důležitějším pojist-ným produktem se stává v za-hraničí, ale i v České republi-ce, pojištění odpovědnosti zaškody způsobené dalším oso-bám – třeba při lyžovánínebo cyklistice.Další etapou je manželskýnebo partnerský vztah, kdyby na prvním místě v tomtoobdobí mělo být zajištění ži-votních rizik. V produktovéoblasti se jedná o životní po-jištění, s krytím pro případsmrti, pojištěním závažnýchchorob, invalidity způsobenénemocí nebo úrazem a jiždobře známé úrazové pojiště-ní. Na trhu je celá řada varia-bilních produktů, které lzepřizpůsobit konkrétním po-třebám každého zájemce.Cena se odvíjí od vstupníhověku a právě proto je výhodnéje uzavřít v mládí.
Myslete i na rezervyPři vytváření rodinného roz-počtu je důležité nezapome-nout na tvorbu krátkodobých

a dlouhodobých finančníchrezerv. Ty krátkodobé by mě-ly sloužit na krytí neočekáva-ných výdajů – uveďme ale-spoň opravu auta, domácíchspotřebičů nebo vyrovnáníztráty příjmu v nemoci. Do-poručená výše krátkodobýchrezerv je na úrovni dvou až tříměsíčních příjmů.Dlouhodobé rezervy by mě-ly být základem pro větší in-vestice – koupě bytu, zařízení,auta nebo vyrovnání propadupříjmu v případě ztráty za-městnání. Výhodné je vytvá-řet rezervy formou termíno-vaných, úrokově zvýhodně-ných bankovních vkladů, in-vestováním prostředků dootevřených podílových fondůnebo využitím dalších fi-nančních produktů, kteréjsou podporovány.V této fázi je pro většinumladých lidí nejdůležitějšímcílem zajištění vlastního byd-lení. Toto se zpravidla neobe-jde bez sjednání hypotečníhoúvěru od banky nebo využitíúvěru ze stavebního spoření.Jiná situace nastává s na-rozením dítěte, kdy je potřebamyslet na zabezpečení rodiny

a dětí. Rodina se musí vyrov-nat se snížením příjmů a sou-časně pokrýt náklady, které

jsou spojené s péčí o dítě. Prorodiče – vedle péče o výchovudětí – nastává nyní úkol za-

bezpečení potomků, zejménaproti těžkým úrazům s trva-lými následky.
Nikdy není pozděV předdůchodovém období byse měla pro každého státhlavním cílem tvorba co nej-větší finanční rezervy, aby sesnížila závislost na státnímdůchodovém systému, a i po-slední životní etapa – předdů-chodový a důchodový věk –plně naplňovala přání a po-třeby člověka.
V tomto období klesá po-třeba zajištění životního rizi-ka, snad jen s výjimkou úra-zového pojištění. Finančnírezervy je proto vhodné po-stupně přesouvat do produk-tů s garantovaným výnosem,fondů s možností uzamykánízisků, fondů s konzervativníinvestiční strategií nebo naspořicí účty a termínovanébankovní vklady.Určitě není chybou, využí-vá-li člověk i státem zvýhod-něné produkty – stavebníspoření anebo důchodo-vé připojištění.

Eva Poláchová, OVB Allfinanz

RADÍME ČTENÁŘŮM

Ochrana vkladů. Brusel píše novou kapitolu
Naše peníze budou už brzy opět o něcobezpečnější. Evropská komise navrhlaminulý týden změny stávajících právníchpředpisů, aby tak dále zvýšila ochranuvkladatelů. Přinášíme stručný přehled změn.JOZEF GÁFRIK

P ůjde-li všechno tak,jak předpokládá Bru-sel, už za dva roky bu-dou evropští občanéspát o mnoho klidněji. Do tédoby se zásadně zvýší bezpeč-nost jejich vkladů v bankách,ale také ochrana všech pojist-ných smluv.
Komisař pro vnitřní trha služby Michel Barnier v tétosouvislosti minulý týdenuvedl: „Přijetí balíčku je vý-sledkem úsilí o dosažení prů-hledného a odpovědného ev-ropského finančního systé-mu, jenž zabrání budoucímkrizím, případně je pomůžeřešit. Evropští spotřebitelé sizaslouží více. Potřebují seujistit, že jejich úspory, inves-tice či pojistky jsou chráněny,ať už se nacházejí kdekoliv Evropě. Vyzývám nyníEvropský parlament a radu,aby balíček rychle schválily.“Ochrana úsporNedávná finanční krize uká-zala, že banky jsou z hlediskanáhlého a hromadného vybí-rání vkladů stále velmi zrani-telné. Původní záchranná síťje z roku 1994, některé změnyv ní byly provedeny narychlopo prvním úderu finančníkrize v roce 2008. Jelikož všakbyly ve stávajících systémechobjeveny další nedostatky,Evropská komise přicházínyní s návrhem na komplexnízměnu směrnice z roku 1994,přičemž hlavními prvky jsou:

j VYŠŠÍ KRYTÍ: zvýšení na stotisíc eur (v Česku platí už odpátého června letošního

roku). Znamená to, že 95 pro-cent majitelů bankovníchúčtů v Evropské unii získávšechny úspory zpět, pokudbanka zkrachuje.Krytí se vztahuje také namalé, střední i velké podnikya týká se všech měn. Nevzta-huje se na vklady finančníchinstitucí, veřejných orgánů,strukturované investičníprodukty či dluhopisy.
j RYCHLEJŠÍ VYPLÁCENÍ: vkla-dy budou majitelům bankov-ních účtů vyplaceny do sedmidnů. Bude se jednat o zásadnízlepšení, neboť v současnédobě mnoho majitelů účtů če-ká týdny i měsíce, než dosta-nou peníze zpět.

j MÉNĚ BYROKRACIE: nový pří-stup sníží administrativu,čímž se zrychlí vyplácení.
j LEPŠÍ INFORMOVANOST: ma-jitelé bankovních účtů budoulépe informováni o krytía fungování systému, a toprostřednictvím nového, sro-zumitelného standardníhovzoru na výpisech z účtu.Úspory evropských občanůbudou nejen lépe chráněny,ale budou si moci vybrat nej-lepší produkt spoření v jaké-koli zemi unie, aniž by se mu-seli znepokojovat jiným práv-ním prostředím nebo rozdílyv ochraně. Bankám přinesenávrh výhodu v tom, že bymohly nabízet konkurenčníprodukty v celé Evropskéunii, tedy bez rozdílu hranic.Ochrana investicCílem návrhu je zajistit účin-nější pravidla pro ochranu

investorů a rovné podmínkyjejich uplatňování. Hlavnímiprvky návrhu jsou:
j VYŠŠÍ KRYTÍ: současná mi-nimální výše odškodnění in-vestorů je 20 000 eur, nověbude částka zvýšena na50 000 eur.

j RYCHLEJŠÍ VYPLÁCENÍODŠKODNĚNÍ: podle součas-ných právních předpisů můžetrvat několik let, než investo-ři obdrží nějaké odškodnění.Nově se tak stane nejpozdě-ji do devíti měsíců od úpadkupříslušné firmy. Taková lhůtaje nutná, aby vyšetřovací or-gány případ vyšetřily a zjisti-ly, v jaké situaci se nacházejíjednotliví investoři.
j LEPŠÍ INFORMOVANOST: in-vestoři budou lépe informo-váni o tom, do jaké míry jsoujejich aktiva kryta. Směrnice

se nevztahuje například nainvestiční riziko – tedy na in-vestice, které ztrácejí hodno-tu v důsledku poklesu na ak-ciovém trhu.

j ŠIRŠÍ OCHRANA: investořiv současnosti nejsou automa-ticky chráněni ve všech pří-padech. Nedávným příklademje investiční podvod v případuamerického finančníka Ma-doffa z roku 2008.Komise nyní navrhuje,aby byla přijata opatření i protyto situace.
Ochrana pojistníkůV oblasti pojišťovnictví narozdíl od odvětví bankovnic-tví a cenných papírů v sou-časné době neexistují evrop-ské právní předpisy o systé-mech záruk.
Jeden nebo více systémůzáruk v pojišťovnictví, kterése týkají životního i neživot-

ního pojištění, k dnešku pro-vozuje dvanáct členských stá-tů. Liší se nejen z hlediskaochrany a způsobilosti, alenapříklad i v typu případů,kdy se mají použít.V přijatých návrzích Ev-ropská komise stanoví různémožnosti, jak zajistit spraved-livou a komplexní úroveňochrany spotřebitele a jakochránit daňové poplatníky,aby v případě úpadku pojiš-ťovny nenesli náklady sami.Především navrhuje, abyjednotný systém záruk v po-jišťovnictví existoval vevšech členských státech.O všem se však bude ještědiskutovat, připomínky jemožné vznést do 30. listopaduletošního roku.
Česko má náskokNěkterá z navrhovanýchopatření již byla v Českuschválena novelou zákona

o bankách, která vstoupilav platnost 5. června tohotoroku, jako například zvýšenípojištění na 100 000 eur, zkrá-cení výplaty pojištěnýchvkladů na dvacet pracovníchdní s účinností od 31. prosince2010 a stanovení maximálníúrovně rezervy fondů ve výši1,5 procenta objemu pojiště-ní vkladů.
Schválená už byla rovněžmožnost, aby fond zprostřed-koval výplatu náhrad poboč-ce zahraniční banky v Čes-ké republice.

„Na komplexní hodnocenínavrhovaných změn je zatímbrzy. Osobně však vidím pří-nos změn v několika rovi-nách,“ uvedla v této souvis-losti Renáta Kadlecová, vý-konná ředitelka Fondu pojiš-tění vkladů.
Podle ní dojde k posíleníúlohy fondu, zejména co se tý-če povinností bank poskyto-vat mu údaje nezbytné pro za-jištění výplaty náhrad vkladůa pro ověřování funkčnostisystému vyplácení náhrad.Pojištěné instituce budoumít v celé Evropské unii stej-né podmínky, neboť by mělodojít ke sjednocení způsobuodvodu příspěvků a současněby měla být v jednotné výšistanovena finanční rezervav systémech pojištění vkladův jednotlivých státech.„Dobré je, že návrhy ko-nečně počítají také s výpla-tami vkladů zákazníkům za-hraničních bank. V nepo-slední řadě je kladem povin-nost banky informovat vkla-datele o podmínkách pojištěníještě před uzavřením smlou-vy,“ poznamenala dále Rená-ta Kadlecová.

Většina zlepšení by moh-la platit do dvou tří let vevšech státech Evropské unie,jakož i na Islandu, v Norskua Lichtenštejnsku, jakmilebudou začleněny do dohodyo Evropském hospodář-ském prostoru.

SPOŘTE. Finanční rezervu si jinak nevytvoříte. Foto: Shutterstock

KRACH BANKY. V budoucnosti se dostanete k úsporám už za sedm dnů. Ilustrace: Shutterstock

Kolik vydělávají vyučení lidé ...čtěte uvnitř

www.denik.cz

I

SEKCE 3 pondělí  19. července 2010

Na internetových stránkách www.mojepredplatne.cz najdete 
věrnostní program pro předplatitele Deníku - ABO BONUS.
Za body, které Vám jsou připisovány při každé platbě za předplatné, můžete čerpat poukázky na slevy a dárky v hodnotě 
až 1200,- Kč ročně.
Přeji Vám mnoho příjemných chvil strávených při četbě Deníku.
Robert Braun, manažer distribuce pro JIŽNÍ MORAVU a VYSOČINA
VLTAVA-LABE-PRESS, a.s., Regionální distribuce Jižní Morava
Milady Horákové 9, 602 00 Brno, www.vlp.cz
tel.: +420 545 558 201, fax: +420 545 212 986, mob: +420 602 723 324, e-mail: robert.braun@denik.cz
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PUSTIT K SOBĚ 

HODINOVÉHO MANŽELA? 

NEBO RADĚJI OTEVŘÍT 

MALOU FARMU?
Dá se obojí, dokonce v  jednom týdnu. Alespoň na televizních obrazovkách. Regionální studia České televize 

v Ostravě a v Brně obohatila od začátku září programovou nabídku o nový lifestylový magazín a dokumentární 

reality show.

Hodinový manžel

Další z  bohaté řady lifestylových 

magazínů z  ostravské televizní ku-

chyně si hledá své diváky. Hodinový 

manžel nás nezve do  prostředí ero-

tiky a žen vyhledávajících choulostivé 

služby, jak by mohl napovídat mírně 

zavádějící a  dvojsmyslný název, pře-

sto chce pobavit, ale především radit 

a pomáhat .

Průvodci magazínem pro domácí 

kutily jsou zkušený mistr v  podání 

herce divadla Járy Cimrmana Jana 

Hraběty a  jeho učeň, ztvárněný hu-

debníkem, hercem a  moderátorem 

Petrem Rajchertem.

Oba přicházejí jednou týdně po-

radit z  televizní obrazovky těm, kteří 

opravují, rekonstruují, staví, budují 

a  zkrášlují, ale ne vždy si s  realizací 

svých nápadů vědí rady. Mistr s  uč-

něm nám předvedou, jak si poradit 

s  kutilskými záludnostmi v  interiéru 

našeho obydlí, kolem 

domu i  na  zahradě. Na-

učí nás mnoho f íglů, 

které použijeme v  situ-

acích, v  nichž bychom 

normálně zvedli telefon 

a  volali řemeslníka, za-

hradníka nebo rovnou 

celou stavební fi rmu.

„Jan učí Petra řeme-

slným dovednostem, 

které jdou zvládnout 

zkušeností. Petr, který by 

občas raději spřádal své 

sny u počítače, si se vším 

vždy neporadí, ale zase 

může nabídnout fantazii, 

neotřelé nápady a  spoustu energie. 

Sice mezi sebou občas narážejí na ge-

nerační rozdíl, ale nakonec se vždy 

domluví,“ představuje nový magazín 

Televizního studia Ostrava jeho ve-

doucí oddělení koordinace vysílání 

a komunikace Jolanda Pilařová.

Zajímavých nápadů, rad ani dobré 

nálady není nikdy dost. Proto se Ho-

dinový manžel určitě zavděčí všude, 

kde diváci čekají na dobrou radu nebo 

inspiraci k  neotřelému řešení dlouho 

odkládaných problémů.

ČT1 vysílá pořad z  drama-

turgické dílny Kamily Teslíkové 

od 2. září každý čtvrtek v 17.30 

hodin.

Videoarchiv magazínu 

Hodinový manžel: http://

www.ceskatelevize.cz

/porady/

Malá farma

Na televizních obrazovkách 

sledujeme od  začátku září také no-

vou dokumentární reality show Malá 

farma. Jejími protagonisty jsou Honza 

s  Veronikou, dva mladí lidé z  Prahy, 

kteří se pokusí pod dohledem kamer 

České televize vybudovat na  šumav-

ském venkově prosperující biofarmu.

Zvládnou lidé z  města život 

na venkově? Mohou být domácí pro-

dukty a  potraviny nejen chutnější 

a  zdravější, ale i  levnější než z  hy-

permarketu? Umíme využít toho, co 

nám příroda nabízí, aniž 

bychom ji ničili? Tak zní 

otázky, které si klade 

a  pokouší se na  ně od-

povědět brněnská reality 

show.

Honza s  Veronikou 

začnou chovat slepice, 

perličky, králíky, později 

také ovce, kozy a  pra-

sata. V  podhůří vrchu 

Kleť zvelebí louky a  pustí 

se do  pěstování domácí 

skleníkové zeleniny. Své 

produkty nabídnou přímo 

lidem na  farmářských tr-

zích nebo restauracím 

PETR  RAJCHERT

Zpěvák, saxofonista, herec a nyní také 

moderátor Petr Rajchert vystudoval 

DAMU. Jako hudebník se stal 

známým díky skupině Starý Hadry, 

později přejmenované na Chinaski. 

Po odchodu z Chinaski založil kapelu 

Inter. Na televizních obrazovkách se představil v seriálech 

Místo nahoře, Život na zámku, Prima sezona nebo Správce 

statku. V roce 1998 vytvořil hlavní roli v pohádce Císař 

a tambor. Od září 2010 moderuje spolu s Janem Hrabětou 

lifestylový magazín Hodinový manžel a ve dvojici 

s Gabrielou Lefenda také ostravské Dobré ráno.
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v  nedalekém Českém Krumlově. Oba 

tak od  základů mění svůj život. "Ro-

mantický sen střízliví v zablácených ho-

línkách," říká poněkud tajuplně mluvčí 

brněnské televize Hana Orošová. 

Obsazení hlavních rolí vzešlo 

z dubnového konkurzu, kterým prošlo 

42 uchazečů. Ti se hlásili na  základě 

inzerátů zveřejněných na českých vy-

sokých školách zemědělského a ekolo-

gického zaměření. "Sedmadvacetiletý 

Honza Macků a  o  čtyři roky mladší 

Veronika Olivová souhlasili s  tím, že 

na tři roky odejdou z hlavního města 

na Šumavu do Blanského lesa. V pro-

storách někdejšího německého statku 

v  romantickém Kuklově u  Brloha se 

za tu dobu pokusí vybudovat prospe-

rující ekologickou farmu," přibližuje 

příběh pořadu Hana Orošová.

Jan vystudoval lesní inženýrství 

a ve volném čase se mění ve zpěváka 

a  frontmana me-

talové kapely. Ve-

ronika studuje 

na  České země-

dělské univerzitě 

v  Praze obor Kra-

jinné a  zeměděl-

ské úpravy. Jejich 

společným ko-

níčkem je chov 

perliček.

R e ž i s é r e m 

projektu z  pro-

dukce Televiz-

ního studia Brno 

je Igor Chaun. Odborným poradcem 

pro ekologické zemědělství se stal 

prof.  Ing.  Jan Moudrý, CSc. z  Jiho-

české univerzity, v oblasti biopotravin 

radí autorka nejčtenější české bio-

kuchařky Hana Zemanová. Ve  sféře 

gastronomie a  staročeské kuchyně se 

tvůrci spoléhají na  zkušenosti šéfku-

chaře Pražského kulinářského insti-

tutu Václava Friče.

Výroba reality show Malá farma 

je naplánována na dobu tří let vyjma 

prázdninových měsíců a  počítá se 

s více než sto díly. Koncem srpna bylo 

smluvně ošetřeno zatím šestnáct po-

kračování. Ve  vysílání ČT1 se Malá 

farma objevuje od  4. září vždy v  so-

botu ve 13.10 hodin.

Videoarchiv reality show Malá 

farma: http://www.ceskatelevize.cz

/porady/

Autor: Petr Sobol

Foto: Archiv České televize

Zdroj: Tiskové zprávy TS Ostrava a TS Brno

ODBORNÁ SYMPÓZIA        TEMATICKÝ ČASOPIS        INTERNETOVÝ PORTÁL

www.jaktodelaji.czaktodelllajjji cz

Přihláška k bezplatné účasti v informačním projektu Jak to dělají jinde
pro bytová družstva, společenství vlastníků jednotek, správcovské organizace a zájemce 

o problematiku revitalizace bytových domů.

Název 

a právní forma organizace:

Kontaktní osoba: Funkce:

Ulice, číslo: PSČ:

Podpis:

Vyplněním této přihlášky dáváte souhlas se zpracováním poskytnutých osobních údajů  k účelům komunikačního projektu „Jak to 
dělají jinde“ v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů. Zároveň vás informujeme o vašich právech vyplývajících ze-
jména z § 11 a § 21, především že poskytnutí údajů je dobrovolné, že máte právo přístupu k poskytnutým osobním údajům a prá-
vo požadovat jejich změnu nebo úplnou likvidaci. V případě, že se domníváte, že zpracování osobních údajů probíhá v rozporu se 
zákonem nebo jsou vaše údaje nepřesné, kontaktujte správce údajů:  Beta Control s.r.o., Černého 58/60, 635 00 Brno, tel.:546 223 491.

Město: E-mail:

Jak to dělají jinde, Černého 58/60, 635 00 Brno,

tel: 546 223 491, e-mail: info@jaktodelaji.cz

REVITALIZACE BYTOVÝCH DOMŮ

• Bezpečné bydlení • Bezpečný dům • Dotace pro panelovou i nepanelovou v ýstavbu  • Komíny, komínové sys -

témy • Komplexní rekonstrukce a rev i ta l izace • Okenní a dveřní technika • Plastová okna a prof i ly • Plastové pro -

f i ly pro okna a dveře • Radiátor y, ocelová otopná tě lesa • Střešní a okapové systémy • Suchá v ýstavba , by tová 

jádra , sádrokar tonové systémy • Úvěr y pro by tová družst va a SVJ, f inancování • Vybavení pro koupelny • Vý tahy 

• Záruky, podpora dotací  •  Vyř ízení žádostí o dotace  • Zateplovací systémy, fasády • Zdroje tepla a v y tápění

Držíte náš časopis v ruce poprvé a projekt Jak to dělají jinde Vás zaujal? Chcete více informací a pozvánky na sympoziální 
akce? Víte o někom, pro koho by téma revitalizace a rekontrukce bytových domů mohlo být přínosné? 

Vyplňte, prosím, níže uvedený kontaktní dotazník, zašlete jej na adresu redakce (Černého 58/60, 635 00 Brno), nebo nám napište 
e-mailem (redakce@jaktodelaji.cz). Rádi Vás zařadíme k padesáti tisícům našich příznivců.


